Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung 
des Beirates für die Teilhabe von Menschen mit Behinderung
Datum: 26.03.2019 
Zeit: 18.00 bis 20.00 Uhr

Ort:
Konferenzraum im Musiksaalgebäude, Am Gutspark 4
Anwesende 
7 stimmberechtigte Beiratsmitglieder (S.Boll, M.Dahms, A.Falkner-Musial, K.Klemme, C.Plörer ,  C.Schwede,  K.Winkler), C.Szymanowicz ist entschuldigt
2 Gäste (A.Gärtner mit Assistentin)

A. Falkner-Musial: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit.

Änderung der Tagesordnung. 
TOP 1 Verabschiedung des Protokolls vom 12.02.2019
Öffentlicher Teil
einstimmig angenommen
nichtöffentlicher Teil

einstimmig angenommen
TOP 2 Posteingang
K. Winkler teilt mit, dass keine Post eingegangen sei.
TOP 3 Barrierefreiheit im Hochbau

3.1. Stadthalle 
Anlässlich der Bürgerpreisverleihung beim diesjährigen Neujahrsempfang des Bürgermeisters wurde sichtbar, dass die Bühne von Menschen im Rollstuhl nicht genutzt werden kann. Hierzu hat es im Nachgang bereits eine öffentliche Äußerung in der SVV sowie Gespräche mit verschiedenen Stadtverordneten gegeben. Herr Kissing habe zugesagt, das Problem in der kommenden Sitzung des Hauptausschusses behandeln zu wollen. Unabhängig hiervon wünscht die Mehrheit der anwesenden Beiratsmitglieder nach kurzer Debatte ein offizielles Schreiben an die SVV. Hierzu liegt bereits ein Entwurf von C.Szymanowicz vor.

3.2. neues Gebäude Bahnstraße 
C.Plörer berichtet von einer Besichtigung der u.a. in diesem Hause untergebrachten Musikschule des Landkreises, an der sie als Vertreterin im Bildungsausschuss teilgenommen habe. Auch hier bestünden eklatante Mängel bezüglich der Barrierefreiheit der Bühne. Auch die Toilettensituation sei für Menschen mit Behinderung sehr problematisch.

3.3.  weiteres Vorgehen
Es besteht die Befürchtung, dass auch bei weiteren geplanten Neubauten (z.B. Gelände der alten Stadthalle) Aspekte der Barrierefreiheit keine ausreichende Berücksichtigung finden könnten. Die gesetzlichen Auflagen der Brandenburger Bauordnung stellen in der Regel nur einen Minimal-Standard dar, der dem Falkenseer Leitbild oft nicht genügen würde. C. Schwede wird bis zur nächsten Sitzung alle von den Beiratsmitgliedern ihr zugearbeiteten Aspekte sammeln, die unabdingbar seien.
Es soll im Anschluss noch einmal auf die Verwaltung eingewirkt werden, dem Thema Barrierefreiheit in Gesprächen und Verhandlungen mit Investoren und Planern ausreichend Gehör zu verschaffen. Es ist zu prüfen, inwieweit Aspekte der Barrierefreiheit (auch über das gesetzliche Mindestmaß hinaus) im Rahmen städtebaulicher Verträge verbindlich festgelegt werden können.

Ferner wird eine Begehung verschiedener Gebäude gewünscht (u.a. Kita Rohrbecker Weg, Musikschule und Jobcenter Bahnstraße, Musiksaalgebäude)
Am 10.09.2019 um 15.30 Uhr soll das Gebäude Bahnstraße begangen werde, Die 1. Und 2. Vorsitzende kümmern sich um die dortige Terminvereinbarung, die Einladung von Presse und Verwaltung.
TOP 4 Teilhabeplan/Runder Tisch zur inklusion
Das von L.Strohmann erstellte und allen vorliegende Protokoll des ersten Treffens des Runden Tisches am 29.01. wird erörtert. Dabei werden die Punkte, für die der Teilhabebeirat als mitverantwortlich benannt ist, besonders berücksichtigt.
TOP 3.4. des Teilhabeplans (Bushaltestellen): laut M.Dahms ist die Bauverwaltung hiermit kontinuierlich befasst. Der Teilhabebeirat möchte sicher stellen, dass er möglichst viele der Haltestellen, die in noch schlechtem Zustand sind, erfasst. Hauptverantwortlich wird A.Gärtner diese Erfassung betreiben. Aber auch alle anderen Nutzer*innen der Busse sind aufgefordert, den Zustand der Haltestellen zu dokumentieren (mit einem Rollstuhl/-Rollator zugänglich? Bank vorhanden? Dach vorhanden?) Wiedervorlage bei Bedarf, spätestens in der September-Sitzung
TOP 3.5. des Teilhabeplans (Barrieren im Einzelhandel): C.Plörer informiert, dass K.Voigtle vom Saftladen mit Jugendlichen eine Begehung plant). Der Beirat wird sich nach den Ergebnissen erkundigen.

TOP 3.6. des Teilhabeplans (barrierefreies Leitsystem): das Thema Infotafeln und Orientierungshinweise wurde laut S.Boll bereits vor langem mit dem Bürgermeister besprochen. Dort sollte im geplanten Gespräch der Stand der Umsetzung erfragt werden.

TOP 3.8. des Teilhabeplans(„Falkensee – barrierefrei“- Übersicht): der Beirat wird zum Stand der Umsetzung mit dem Büro für Vielfalt Kontakt aufnehmen).

TOP 6 AG Kindertagesbetreuung für Falkensee (BE: C.Plörer) vertagt
TOP 6  Organisation/Teilnahme von/an mehreren Veranstaltungen im Mai/Juni vertagt
Kurzinfo zum Stand der Realisierung der Kinoaufführung am 15.05. durch S.Boll und A.Falkner. noch keine verbindliche Zusage des Veranstalters. Aktueller Stand der Anmeldungen: 115. Weitere Voranmeldungen sind dringend erwünscht.
TOP 7 Jahresplanung 2019/2020 vertagt
TOP 8 Berichte aus den Nachbargemeinden vertagt

TOP 9 Berichte aus den Gremien vertagt – wird in den kommenden Sitzung zu Beginn behandelt.
TOP 10 Sonstiges

Hinweis von S.Boll auf eine Einladung der Kreisbehindertenbeauftragten, A.Kubb zu einem Sportfest im Juni in Falkensee mit teils sehr bedenklichen Formulierungen und Planungen. Die Einladung hat auch bei anderen Beiratsmitgliedern zu Empörung geführt. Es wird gewünscht, dass Frau Kubb beim nächsten Treffen des Forums für Menschen mit Behinderung des Landkreises die Kritik des Beirates überbracht wird. S.Boll wird hierzu eine Formulierung erarbeiten.

M. Dahms teilt mit, dass das nächste Treffen des Forums am 09.05. in der Kantine der Havellandklinik in Nauen stattfinde. Sie könne als Vertreterin des Beirats diesen Termin nicht wahrnehmen und fragt nach einer Vertretung. K.Klemme ist als Selbsthilfegruppenvertreterin ebenfalls Mitglied des Forums und wird beauftragt, beim Treffen am 09.05. dort auch den Beirat zu vertreten.
Für Berichte aus dem Forums-Treffen stehen auch die in anderer Funktion dort mitwirkenden (künftigen) Beiratsmitglieder A.Gärtner (für den Lelbenshilferat) und C.Szymanowicz (für Kommunikation ohne Barrieren) zur Verfügung.
TOP 11 Termin der nächste Sitzung

09.04.2019 18.00 ( Leitung C.Plörer) Musiksaalgebäude AmGutspark 4

Martina Dahms

Schriftführerin






